

## UNA CLASE NECESITADA DE MEJORAS

### Los médicos forenses y su actual situación

Los médicos forenses españoles, únicos funcionarios de la Administración de Justicia que no han alcanzado mejoras de las consignadas en el presupuesto vigente, después del mucho tiempo transcurrido en espera de ser atendidos en sus justas aspiraciones, al igual que lo fueron los de otros cuerpos y organismos civiles y militares, y en su deseo de que se les coloque a la altura que corresponde al desarrollo de la Medicina Legal en relación con su aplicación a las leyes penales, han emprendido de nuevo una campaña encaminada a la mejora material y moral del Cuerpo.

A esta campaña iniciada por los forenses de Granada, se han adherido en un todo los médicos forenses de España, habiéndose recibido un expresivo telegrama de los doctores Piga y Canseco, decano de los forenses de Madrid y presidente del Cuerpo Médico forense Español, respectivamente, solidarizándose con sus compañeros de Granada y expresando su entusiasmo por los propósitos expuestos.

Los puntos esenciales de sus aspiraciones, son: Que se especialice a los médicos forenses españoles para el servicio exclusivo de los Tribunales, y que se les remunere con sueldos análogos a los que rigen para los funcionarios técnicos y profesionales en general.

A este fin, han recabado el apoyo de entidades jurídicas, especialmente de los Tribunales de Justicia y Colegios de Abogados, así como también el concurso de los Colegios Médicos de España, para dar así al asunto el carácter serio y oficial que requiere.

La comisión de Granada tiene preparada una instancia con las aspiraciones del Cuerpo, para hacer entrega de ella al ministro de Justicia, aprovechando su próxima visita a nuestra ciudad. (La entrega de dicho documento se hace con la autorización expresa de todos los forenses de España.)

Para tratar de este importante asunto, se reúnen en Granada los forenses de la provincia.

En Junio pasado se celebró en Madrid una asamblea nacional de

médicos forenses. Los de Granada presentaron una ponencia, que fué aceptada por la Asamblea, y el ministro de Gracia y Justicia, que lo era el señor Estrada, así como el subsecretario señor Taboada, ofrecieron su concurso e hicieron promesas relativas a las mejoras de sueldos y modificaciones de plantillas, pero todo quedó en el mayor olvido.

Los forenses disfrutaban hoy los mismos haberes que cobraban en 1915, en virtud de la última reorganización del Cuerpo que realizó el señor Burgos Mazo, y son:

1.000 pesetas los de entrada.  
1.500 los de ascenso, y  
2.000 los de término.

Los forenses de España están pagados actualmente por los Ayuntamientos, menos los de Madrid y Barcelona, que lo son por el Estado, y en cantidad muy superior a los demás, pues cobran cinco mil pesetas en la única categoría que existe. Los forenses de provincias consideran una anomalía el hecho de que, constituyendo todos un solo cuerpo, con un escalafón, a cuya cumbre pueden llegar todos, exista la desigualdad de ser pagados aquéllos por el Estado, y éstos por los Municipios, con la desproporción consiguiente.

Piden los forenses dos reformas principales: La primera y máxima, la total reorganización del Cuerpo, y otra mínima de fácil implantación, a juicio de ellos, ya que en nada altera el presupuesto del Estado. Esta última consiste en elevar los sueldos de dichos funcionarios y autorizar a los Ayuntamientos para consignar dichas cantidades en el presupuesto de cargas de Administración de Justicia.

Por nuestra parte, las aspiraciones de los médicos forenses nos parecen muy justas y creemos que deben ser atendidas para remediar la actual situación de un Cuerpo que merece la protección de los Poderes públicos. Pero los datos que consignamos en estas cuartillas son tan elocuentes, que nos relevan de todo comentario. Ellos demuestran con la mayor claridad la justicia de esta causa.

\*\*\*

En Junio pasado se celebró en Madrid una asamblea nacional de

## LA NIEVE ES MUY DIVERTIDA



Según se puede ver en esta fotografía, tomada en Saint-Moritz. Aparece aquí la célebre bailarina inglesa Miss M. Steppay, que ha convertido los helados paisajes que rodean el pintoresco lugar suizo en un ameno templo de la Tercera de los charlestones.

## PANORAMA POLITICO

### La sinceridad de las elecciones

El ministro de la Gobernación, don Leopoldo Matos, ha dicho, una vez más, que el Gobierno está dispuesto a instituir un Parlamento y no está encuadrado en ningún partido político.

Asegura el señor Matos que el Gabinete Berenguer obrará con imparcialidad y que no falsará las elecciones. «En España — palabras textuales del señor ministro — no se puede vivir sin Parlamento». Por eso el Gobierno, para que podamos vivir, nos llevará muy pronto a las Cortes por medio de unas elecciones sinceras, según él.

Nos complace, naturalmente, que exista este propósito.

Queremos que las elecciones sean sinceras, pero creemos que para vencer desde el principio de que las elecciones van a ser de esta forma, es preciso adoptar desde un principio ciertas medidas gubernamentales que impidan la desconianza de los ciudadanos.

Esas medidas podrían consistir muy bien en la extirpación de los censales y del «cunerismo», en la terminación definitiva de los reportes de actas entre los distintos grupos políticos, el levantamiento de la previa Censura a la Prensa y el uso de la libertad de propaganda.

No podemos vaticinar nada sobre este asunto, claro está, pero nos causaría una impresión penosísima el que después de siete años de Dictadura resucitase el precitado político antequerano.

El pueblo ha vivido por mucho tiempo sin que se le tenga en cuenta para nada en la vida pública, negándosele todos los derechos, usurpándosele todas las atribuciones que le asigna el Derecho, y ya es hora de que pueda manifestar libremente su voluntad soberana sin presiones ni combinaciones maquiavélicas de ninguna clase.

«Calvo Sotelo escribe un libro»

Dice «Heraldo de Madrid»: «El ex joven ex gobernador, ex director, ex secretario de Hacienda y ex presidente del Banco Central, tiene la invernal manía de no callarse, y como la Prensa se ha cansado de publicar sus «notas», que ya no son de inserción obligatoria, aunque el contenido sigue siendo el mismo: el autobombo sin freno ni discreción, se le ha ocurrido hacer un libro.»

Ya la lectura del prólogo, en el que campea el insolente desenfado que caracteriza al gran economista

### de los superávit «superferrolíticos», sugiere breves apostillas.

«No soy quietista», dice. No se esfuerce; sin que lo diga todos lo sabemos. Ni usted ni el señor conde de Guadalquivir han de proclamarlo. En seis años no han dado paz a la mano — sobre todo, usted —, y así andamos ahora.

«Me parece absurda la intangibilidad de la Constitución de 1876.»

«Pero es que va a resultar constitucionalista? No, no alarmarse. Es que no puede menos que acordarse del espolazo que con su amo le dieron a la pobre Constitución española el año 23. ¡Claro que también nosotros nos acordamos!»

«Decía Marx —añade luego pedantemente— que no es posible formar juicio de una persona por la idea que ella se merece a sí misma.»

«¡Lo que son las cosas! sin recordar a Marx, habíamos puesto en práctica el principio, siempre que Calvo decía a todos los vientos que él era un gran financiero!»

«¿Estará el libro escrito en serio? No. El libro tiene, a las claras, una finalidad: la de demostrar prácticamente a la nación que sabe escribir.»

Ahora, que esta demostración en un financiero (?) no es de absoluta necesidad. Más preciso le fuera demostrar que sabe contar; pero contar en serio, altruísticamente; contar sin pensar en uno mismo, sino en los números.

«¡Aquí te quisiera ver, escopeta!»

### Fallecimiento del general Berthelot

París 28.—Hoy ha fallecido en esta ciudad el general Berthelot, famoso químico y organizador del Ejército rumano.

### El estado de la princesa Beatriz

Londres 28.—La princesa Beatriz, madre de la reina de España, continúa en igual estado.

Por el palacio de Kerminton han desfilado numerosas personalidades y algunos miembros de la familia real inglesa.

En palacio se reciben numerosos telegramas del extranjero interesándose por su salud.

### Dictamen forense en un suceso dramático

Como recordarán nuestros lectores, hace varios días dimos la noticia de que en un kiosco del paseo del Viólón había fallecido la anciana Encarnación Estévez Jaraba.

El informe de los forenses ha sido en el sentido de que la desgraciada mujer falleció de hambre y frío.

Como aún queda viviendo en el kiosco la anciana Encarnación Jaraba Rubio, de 79 años, no estaría demás que las autoridades hicieran lo posible para evitar la segunda parte del drama.

### EN LA DIPUTACION

### DICE EL SEÑOR MONTES GARZON

El presidente de la Diputación dijo ayer a los periodistas, que había hablado con el gobernador civil acerca de las carreteras de la provincia.

Preguntado si sabía alguna noticia sobre la designación de alcalde, dijo que nada conocía sobre este asunto, y que tenía la personal opinión de que hasta esta noche o mañana no se haría el expresado nombramiento.

### EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Día 27 de Enero de 1886

Fué extinguida una partida revolucionaria que apareció en Despeñaperros.

Se nombró magistrado de esta Audiencia a don Julián Gómez García.

## EN GUADIX OBRERO SEPULTADO POR UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

(POR TELEFONO)

Guadix 28.—A las cinco y media de la tarde ha ocurrido un desgraciado accidente, que ha costado la vida a un honrado trabajador.

A dicha hora se hallaba trabajando, en el sitio conocido por «Los Arenales», de este término municipal, obrero Antonio Montes Membrillo, de 62 años, sobreviniendo un desprendimiento de tierras y sepultado al desgraciado obrero. Este, cuando fué extraído, era cadáver.

En el lugar del accidente personóse el juez de instrucción interino don Teodoro Montes Díaz y el médico de la beneficencia don Antonio Peinado Hernández, y certificada la defunción de éste, el primero ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, para la práctica de la autopsia.

El desgraciado accidente ha causado gran sentimiento, por tratarse de un honrado obrero, estimadísimo por todos.—El Corresponsal.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

## POLITICA LOCAL

### La Alcaldía

Preguntamos ayer al gobernador civil sobre la provisión de la Alcaldía, pero el señor Mendoza nos dijo que no tenía ninguna noticia sobre el particular.

En la noche anterior había conferenciado el gobernador con el alcalde dimisionario señor Ramírez Antrás.

El banquete a Montes Jovellar

Según las últimas noticias, ha quedado sin efecto la fecha del 9 de Febrero próximo para el banquete en Alhama en honor del ministro de Gracia y Justicia.

Queda dicho acto sin fijación de fecha hasta nueva disposición.

### El señor La Cierva

Mañana llegará a Granada, procedente de Madrid, el ex ministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, para informar como abogado en la Audiencia el próximo sábado.

El jefe político de Murcia permanecerá dos días en nuestra capital.

### Este número ha sido visado por la Censura

### ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

### CONCIERTO DE VIOLIN Y PIANO POR MARTA LINZ Y MAX NAHRATH

Con menos público cada vez, pero con verdaderos entusiasmos, volvemos a oír a la encantadora Marta Linz, artista de fama mundial, reconocida por cuantos públicos aprecian la exquisitez de su arte.

Es la mejor, la única en su especialidad de concertista, y de indiscutible mérito, además de su excepcional aptitud como directora de orquesta.

La evolución es constante; y de cuanto pueda ser susceptible el genio, esa perfección y mejoramiento encontramos esta vez en Marta. Una perfecta técnica; correctísima escuela, compatible con la elegante distinción de sus maneras; tono robusto y agradable y un insuperable buen decir de un espíritu superior en delicadezas femeninas.

Del primer concierto, el «Andante» del concierto de Mendelssohn; el «Largo», de Veracini, y «Aires bohemos», de Sarasate, y el célebre «Rondino», de Beethoven, que fuera de programa, y en condescendencia a tanto aplauso, nos dió.

Max Nahrath es buen pianista, excelentísimo acompañante, que se plega tan al decir de la concertista, que son dos cuerpos y un alma en el arte.

Solo, y como descanso para Marta, dió tres conocidas obras de Chopin, que interpretó bien, a su manera de apreciar la música del gran polaco.

En el segundo concierto sobresalen las delicadezas de la música del «divino» Mozart, cuyo andante del «Concierto en re mayor» fué admirado y delicadamente interpretado. No cabe mejor. Como igualmente el delicado «Rondón», uno de los más característicos y clásicos del autor del «Don Juan».

De las obras de Sarasate, Monasterio y Falla, como suyas: siempre agradables y nuevas, tanto, que tuvo que repetirse la «Romanza» de Sarasate.

## SILUETA DEL DIA

### ASTRONOMIA

El señor Montes Garzón y sus compañeros los señores diputados provinciales acaban de romper una vieja tradición corporativa. Estas Corporaciones provinciales se interesan, cuando más, por los problemas administrativos. El presupuesto, los caminos vecinales, el Hospicio, la Casa de los locos... Es decir, que cuando todo va bien en aquella Casa (en la Diputación, no en el Hospital de Dementes) obedece al buen sentido administrativo de los llamados padres de la provincia. Claro es que con esto hay suficiente y no hace falta que los diputados se preocupen de cosas ajenas a su estricta función.

Pero importa registrar un hecho. Se caracterizan las Corporaciones provinciales por su falta de curiosidad científica. Y es en este punto donde se ha roto el espíritu tradicional de la Diputación. Los señores diputados han sentido la necesidad de ilustrarse en ciencia astronómica. Noble deseo de aprender, de sumergirse en el misterio de los astros, de contemplar con ojos observadores la inmensidad infinita de las esferas celestes. Momento emocional que el señor Torres Calleja debe consignar en el acta de la próxima sesión.

La Astronomía es la más antigua de las ciencias. Se explica por eso el hecho interesante de que esta primera salida corporativa al mundo científico haya guiado los pasos de los padres de la provincia hacia el observatorio de Cartuja. La más elemental lógica man-

da comenzar las cosas por el principio. El señor Montes Garzón y sus compañeros han enfocado los telescopios hacia la inmensidad poblada de estrellas y han tendido la mirada curiosa para contemplar cómo ruedan los astros por el éter. Pero tal vez se mezcló con el puro sentimiento científico un vago anhelo de sabiduría política. La dramática interrogación que el hombre de todos los tiempos tuvo siempre en sus labios cada vez que contemplaba el misterioso brillo de las estrellas, puso en el alma de los diputados un temblor de inquietud. ¿Qué dicen los astros? ¿Qué enigmáticas señales hacen desde la lejanía? ¿Qué influencia pueden ejercer sobre el rumbo de los acontecimientos políticos? ¿No hay manera de descifrar el porvenir? Pero los astros permanecen mudos y parecían sonreír desde el infinito con una brillante mueca de ironía... Los diputados abandonaron los telescopios y se contemplaron emocionados y confusos al regresar de su viaje por el cielo. Tal vez pensaban, asociando la filosofía popular a la ciencia astronómica, que el mundo da muchas vueltas... Y es muy posible que algún castizo representante de la provincia exclamara procurando que no le oyesen los finos oídos de los PP. Jesuitas: —¡Mire usted que saber lo que pasa en la luna y no conocer lo que ocurre en el ministerio de la Gobernación!

CONSTANCIO

### La actitud de los patronos y los Comités paritarios

Madrid 28.—La Unión General de Patronos ha enviado una nota a los periódicos explicando su actitud con respecto a los Comités paritarios.

Dicen que éstos fueron engendrados por hombres de la Dictadura, que gobernaron ilegalmente, y que no buscaron su fuerza en el concurso de las ideas, sino en el interés de las profesiones y en el fomento exuberante de una burocracia con excelentes dotaciones.

Agregan que para robustecer esos organismos buscaron también el concurso de la Magistratura para que avalasen con la toga supercherías jurídicas.

Este engendro de los organismos corporativos — agrega la nota — ha puesto fuera de las manos de los elementos interesados la decisión de sus problemas y derechos.

Añaden que no se salen ni se han salido nunca de la legalidad, pero que ésta no es la que haya escrito o redactado un Gobierno faccioso.

### El conflicto escolar Ha sido clausurada la Univeridad

Esta mañana continuó la huelga estudiantil, faltando los alumnos a clase en todas las Facultades universitarias. Los estudiantes afiliados al partido de los legionarios no aparecieron por la Universidad.

Desde los primeros momentos hubo gritos e incidentes, repartiéndose unas hojas en las que se protestaba de la forma en que habían sido conducidos a la Comisaría algunos compañeros.

En la Plaza de la Universidad aparecieron tres parejas de guardias de Seguridad, que fueron recibidas con algunos silbidos por parte del elemento escolar.

Después se repartieron copias de una copia sacada al señor Albiñana, con la música de «Si vas a París, papá...» en términos satíricos.

Una comisión de estudiantes de la F. U. E., presidida por el señor rector don Francisco Mesa Moles, estuvo en el Gobierno civil visitando al gobernador señor Mendoza, para protestar de las ofensas inferidas a la Universidad por los elementos albiñanistas y de la actitud adoptada por el poder público. El señor Mendoza dijo que elevaría esta protesta al Gobierno y habló sobre el orden, diciendo que los estudiantes debían mantenerse, en todo momento, en una posición correcta y mesurada. Dijo también el señor Mendoza que la Universidad debía estar siempre al lado de las Instituciones fundamentales.

Luego, en la Universidad, se repitieron los incidentes, y los alumnos, en coro, cantaron la copla dedicada al jefe del partido «nacionalista». Se intentó un asalto al Paraninfo, que no se llegó a efectuar.

Al poco tiempo, el rector señor Mesa Moles ordenaba que se cerrasen las puertas de la Universidad, requiriendo de los estudiantes que abandonasen el recinto claustral, cosa que hicieron pacíficamente.

Las Facultades de Medicina y de Farmacia fueron asimismo clausuradas.

La clausura es indefinida por ahora.

### El Ropero escolar

Según manifestación del señor teniente alcalde delegado don Francisco González Gómez, en el día de mañana y siguientes se verificará en el Negociado de Instrucción pública de nuestro Ayuntamiento el reparto de 1.400 bufandas entre los niños y niñas más necesitados de las Escuelas Nacionales y Benéfico-docentes de esta capital.

### Para el administrador de Correos

Suscriptores nuestros de Purullena se nos quejan de la irregularidad con que reciben el periódico por la forma en que allí está servido el cargo de peatón.

Esperamos que el señor administrador de Correos tome cartas en el asunto para corregir sin demora esta anomalía.

### Suscribase a La Moda Práctica

## UNA SOLICITUD

### El ingeniero Sr. Santa Cruz

La Real Sociedad Sierra Nevada, en junta convocada al efecto, ha acordado elevar una solicitud al ministro de Fomento pidiéndole que el ilustre ingeniero don Juan José Santa Cruz, recién ascendido a jefe y a cuyo cargo están la carretera de Granada a la de Lujar a Orgiva (Granada a Sierra Nevada) y las obras del puerto de Motril, continúe encargado de ambas obras hasta su total terminación.

A esta solicitud se han adherido, entre otras entidades de Granada, el Club Penibético, la Agrupación Alpina, la Cámara de Comercio, Real Sociedad Económica de Amigos del País, Cámara Oficial Minera, Real Automóvil Club, Centro Artístico, Cámara de la Propiedad Urbana, Casino Principal, Círculo Mercantil e Industrial, etc.

Es de esperar que el señor ministro, reconociendo lo justo de la petición, accederá a las legítimas aspiraciones de quienes sólo miran el interés de nuestra ciudad, a la que tantas muestras de cariño tiene da das el señor Santa Cruz.

**Dr. LAGO**  
MEDICO-CIRUJANO  
Y ODONTOLOGO  
Profesor de Estomatología en la Facultad de Medicina.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
Reyes Católicos, 26.  
Gratis de 9 a 11 en la Facultad de Med.cina.

## DE SOCIEDAD

Se ha restablecido de su indisposición el juez municipal del Sagrario don José García Wanderwalle.

—Ha regresado de Madrid el procurador de los Tribunales don Rafael Martín Quesada.

—Ayer estuvo en Granada nuestro distinguido colaborador el abogado de Motril don Gonzalo Hernández Auger.

—Ha sido destinado a Granada como recaudador de Hacienda de la segunda zona de la capital, el culto funcionario del ramo don José Sanchis Reig, que es también un distinguido periodista.

—Desamamos al señor Sanchis Reig que le sea grata su estancia en Granada.

## EN LA AUDIENCIA

### Pleito interesante

Se ha celebrado en la Sala de lo Civil de nuestra Audiencia Territorial la vista de un importante pleito procedente del Juzgado de Villacarrillo, a instancia de don Esteban Medina Medina, contra don Joaquín Cruz Sala, sobre reclamación de cantidad.

La Sala estaba ocupada por numeroso público, dado el interés que había despertado la vista.

Informaron como letrados el culto catedrático de nuestra Universidad don José Martos de la Fuente y el ilustre decano del Colegio de Abogados de Valencia don Ernesto Ibáñez Riso, que informaba por primera vez en nuestra Audiencia y cuyo discurso elocuentísimo causó la admiración de todos por la profunda cultura jurídica y acertada dialéctica que reveló poseer el señor Ibáñez Riso.

Tanto éste como el prestigioso jurista señor Martos fueron muy felicitados al terminar la vista del pleito.

### Lea V. todos los días

### «Heraldo de Madrid»

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Habla el gobernador. El pleito estudiantil. La crisis obrera y las carreteras

Al recibir al mediodía de ayer a los periodistas el gobernador civil señor Mendoza, les dijo que había recibido la visita del rector de la Universidad y una comisión de estudiantes que iban a consignar su más enérgica protesta para que la trasmitiera al Gobierno, respecto a las manifestaciones que se han inserto en un periódico titulado «La Legión», de Madrid, conceptos que los escolares estiman denigrantes y de los que protestan, así como de que el Gobierno no haya aplicado la censura a esas manifestaciones, pues esto estiman que ha debido hacerse.

El gobernador les prometió transmitir la protesta a la Superioridad, y así lo ha hecho.

También nos dijo el señor Mendoza que reinaba tranquilidad entre los escolares, pero que a las once de la mañana había sido cerrada la Universidad, en vista de que allí estaban «armando gresca» algunos escolares.

Parece ser que el rector de la Universidad ha dado conocimiento de estos hechos al ministro correspondiente, y tiene el gobernador la impresión de que seguirá unos días clausurado nuestro primer centro docente.

Igualmente nos dijo el señor Mendoza que tenía noticias de que hay en Granada estudiantes forasteros, que son los que fomentan la agitación escolar, y esto no se encuentra dispuesto a tolerarlo.

De acuerdo el gobernador civil y el ingeniero jefe de Obras públicas del Estado, don Julio Moreno, se han distribuido en la siguiente forma las 60.000 pesetas enviadas por el Gobierno para obras en las carreteras de la provincia:

Para la carretera de Murcia a Granada, trayecto del Fargue, se consiguen 20.000 pesetas; para la de Sierra Nevada, 10.000; para la de Bailén a Málaga, 2.000; para la de Tablate a Albuñol, 8.000, y para la de Cúllar Baza a Huéscar, 10.000.

En Burgos chocan dos mercancías, resultando dos ferroviarios heridos gravemente

En el aeródromo de Daimiel se estrella un aparato, resultando el piloto muy mal herido

La epidemia gripal

Madrid 28.—Celebró reunión la Junta municipal de Sanidad, coincidiendo con lo acordado por la Junta Central de Sanidad respecto a la benignidad de la epidemia gripal.

Nota del observatorio

Madrid 28.—Según nota del observatorio, la temperatura mínima de hoy ha sido de tres grados bajo cero en León y Salamanca, y de uno bajo cero en Madrid.

Los estudiantes catalanes

Madrid 28.—La F. U. E. Catalana, de no resolverse para el 30 del corriente una instancia que tiene presentada, declarará la huelga general de estudiantes catalanes por cuarenta y ocho horas, prorrogable si las circunstancias lo exigieran.

La Asamblea de Inspectores de Primera Enseñanza

Madrid 28.—Hoy continuó sus sesiones la Asamblea Nacional de Inspectores de Primera Enseñanza, por la mañana y por la tarde. Se trataron temas como los siguientes:

Nombramientos de inspectores para formar parte de Tribunales. Agregación de los inspectores a los rectorados. Institución de Previsión, y otro referente a la cuestión novena de la Sección once, la más batallona, por la pugna de los asambleístas que mantienen sus puntos de vista.

La ponencia para tratar de los salarios y huelga en Artes Gráficas

Madrid 28.—En la Casa del Pueblo han manifestado que la conferencia para tratar de los salarios de los obreros de Artes Gráficas ha terminado sus deliberaciones, habiendo acordado el aumento de los mismos en un 20 por 100 con relación a los que disfrutaban en la actualidad.

Muchos obreros han vuelto al trabajo en las casas donde han sido aceptadas las bases convenidas, pero como aún quedan en huelga bastantes, la ponencia encargada de resolver el conflicto continúa sus deliberaciones.

Líneas ferroviarias Interrumpidas

Zaragoza 28.—El tren rápido de Barcelona llegó hoy con tres horas de retraso, debido a un descarrilamiento en la estación de Oyarzo.

Manifestación de ferroviarios

Sevilla 28.—Hoy, a las once de la mañana, se organizó una manifestación de obreros ferroviarios de la Compañía Andaluces, en número de 200, dirigiéndose al Gobierno civil. No lograron llegar, porque les salieron al paso fuerzas de Seguridad, que impidieron avanzar a los manifestantes. De éstos se destacó una comisión de veinte obreros, que protestaron ante el gobernador de las gestiones de la Compañía de Andaluces cerca del Gobierno, para rebajar los jornales y despedir a parte del personal.

Los nuevos tenientes de alcalde sevillanos

Sevilla 28.—Se reunió el Pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, procediendo a la elección de tenientes de alcalde. No resultaron muy favorecidos los de la U. M., pues el resultado fué el siguiente: cuatro tenientes de alcalde liberales, tres conservadores, uno republicano, uno socialista y uno católico.

Choque de dos mercancías

Burgos 28.—A causa de una confusión de un guardaaguas, un mercancías, compuesto de cincuenta y ocho unidades y dos máquinas, entró en una vía donde maniobraba otro mercancías de cuarenta unidades.

El choque fué violento, descarrilando ocho vagones, que quedaron destruidos.

De entre las astillas fueron extraídos Francisco Espinosa y Saturnino Arroyo. A este último fué preciso amputarle el pie derecho.

Accidente de aviación

Manzanera 28.—A la una de la tarde, un avión de la Escuela de Alabete, de cuyo aeródromo salió esta mañana y que regresaba a la base de Daimiel, tripulado por el teniente don José García Jauret, de 26 años de edad, sufrió avería en el motor y aterrizó violentamente sobre las vías del ferrocarril próximo a esta estación.

El aparato quedó destruido y de entre las astillas fué extraído su piloto, al que se le trasladó inmediatamente a la Clínica del doctor Camacho, donde se le hizo un detenido examen radiográfico, apreciándose la probable fractura de la columna vertebral, fractura del muslo derecho y gravísima conmoción visceral.

El teniente García Jauret, en gravísimo estado, quedó encamado en la sala de distinguidos del hospital municipal.

La crisis obrera en Córdoba

Córdoba 28.—Continúa en igual estado la crisis por que atraviesan los obreros de la provincia.

Los estudiantes almerienses en huelga

Almería 28.—Los escolares del Bachillerato y Normal han declarado la huelga por 24 horas por solidaridad con los madrileños.

La actitud de los estudiantes sevillanos

Sevilla 28.—El conflicto planteado por los estudiantes de las distintas Facultades continúa en igual estado.

Los que demuestran una actitud decidida son los de Medicina. Poco después penetraron en la Universidad 16 parejas de Seguridad al mando de un comandante, en el preciso momento en que el Claustro se hallaba reunido.

Al tener conocimiento el rector de ello abandonó la reunión, y dirigiéndose al comandante de la fuerza le rogó que saliesen del recinto universitario.

Así lo hizo la fuerza. El jefe dijo al rector que ordenase arriar la bandera que había sido colocada, como se efectuó momentos después.

La Alpujarreña

Perez y Cumbre Fábrica de Alfombras y Tapices. A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.

Calle del Agua, 37 (Albaicín). Teléfono, 256

Temblores de tierra

Nueva York 28.—El Observatorio de la Universidad ha registrado dos violentísimos temblores de tierra. Según manifestaciones de su director, si las regiones donde han dejado sentir sus efectos dichos movimientos sísmicos son de gran población, es probable que el número de víctimas sea elevado. Parece ser que los terremotos se han debido sentir en alguna región de la costa del Brasil o en las islas aponesas kuriles.

Malhechores sorprendidos cuando intentaban robar

Zaragoza 28.—En el pueblo de Asuera fueron sorprendidos por la Guardia civil, cuando escabalan el Ayuntamiento con ánimo de robar, los individuos Pedro Canelón y Manuel Alcalá.

Estos, para obrar con más libertad, cortaron los hilos que suministran el fluido a las bombillas de las Casas Consistoriales. Los detenidos son los mismos individuos que realizaron un importante robo en una fábrica de muebles.

Muerte del marqués de Médicos

Roma 28.—Hoy ha fallecido el marqués de Médicos del Vascello, ex

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

La reina ha salido para Londres. Las elecciones, los abstencionistas y los preparativos del Gobierno. Durante el período electoral se levantará la previa Censura a la Prensa

Barcelona 28.—En el expreso llegó esta mañana a esta capital el ministro de la Gobernación, acompañado de su esposa.

El objeto de su viaje es asistir a la boda de un hijo del marqués de Foronda, acto que se celebró esta mañana.

Al mediodía el señor Matos recibió a los periodistas, con quienes habló extensamente. Comenzó diciendo que el Consejo de ministros de anoche, enterado de la gravedad de la madre de la reina doña Victoria, que ha empeorado en su estado, a consecuencia de la caída que dió el sábado anterior, había propuesto la conveniencia de que doña Victoria marchase a Londres, lo cual ha efectuado esta mañana.

Veo—agregó—que en Barcelona hay tranquilidad; que se trabaja normalmente y que los estudiantes entran a clase con regularidad, lo mismo que en las demás Universidades.

Interrogado si era cierto el rumor circulado relativo a un acuerdo de los socialistas consistente en abstenerse de presentar candidatos en las próximas elecciones, lo cual plantearía una crisis, dijo que no había tal acuerdo por parte de los socialistas, y que únicamente se refería a una reunión de la Agrupación Socialista madrileña, que adoptó el acuerdo de convocar a Comité nacional para tratar de las futuras elecciones.

Debo hacer presente—dijo—que los acuerdos que se tomen en este sentido no obstaculizarán el camino trazado por el Gobierno, que se propone dar al país un Parlamento, y no está encuadrado en ningún partido político.

En este momento llamaron al ministro por teléfono desde Madrid, para comunicarle que las noticias que se recibían de toda España acusaban tranquilidad completa.

Al terminar su conferencia con Madrid, el señor Matos reanudó su conversación con los informadores. —¿Piensa usted visitar al señor Cambó?—interrogó un periodista. —No tenía ese propósito, porque el día es corto y sólo quería visitar a amigos y particulares.

A continuación dijo que después de la última visita de Cambó a Madrid habían estado en constante comunicación por correo, y que si tenía un momento libre pasaría por el domicilio del ex diputado regionalista.

Preguntado sobre la veracidad de las declaraciones de un ministro publicadas en un diario de la mañana, según las cuales, si las diversas organizaciones políticas se declaraban abstencionistas el rey se proponía llamar a consulta a varios jefes políticos, el señor Matos contestó diciendo que la posición del Gobierno es bien clara y que no se puede dudar de que marcha decididamente a las Cortes, proponiéndose salvar cuantos obstáculos tenga que vencer en su camino.

Es propósito del Gobierno celebrar unas elecciones con toda imparcialidad, y no favorecer a ningún partido político, porque está demostrado que en España no se puede vivir sin Parlamento. Hay muchos problemas—siguió diciendo—sociales y económicos que no puede resolverlos si no un Parlamento. El Poder ejecutivo está agotado y la verdad es que todos esos problemas entran directamente en la jurisdicción parlamentaria. Por eso es preciso ir a unas Cortes cuanto antes.

Los problemas del cambio, Obras Públicas, etc., etc., no puede resolverlos nadie sino unas Cortes. Otra de las cuestiones que ha de resolver el Parlamento es la relativa a la organización corporativa.

Se habla de abstenciones, y yo que desde el ministerio de la Gobernación recibo más directamente las impresiones electorales, observo actitudes y tengo noticias muy conciliadoras, sé que elementos agrarios y económicos de distintas provincias que figuraban fuera del cuadro político tradicional, piensan presentar candidatos en las próximas elecciones para defender intereses de sus respectivas provincias.

El Gobierno recibe estas impresiones, y por otra parte las de los

demás grupos, con la garantía de imparcialidad absoluta.

Se puede decir que los abstencionistas no quieren Parlamento, pero lo que yo digo con justicia es que el Gobierno no falseará las elecciones. Se levantará la Censura y se concederá amplia libertad durante el período electoral.

El decreto de convocatoria de Cortes aparecerá el 8 o el 9 de Febrero y el primero de Marzo se celebrarán las elecciones.

Disposiciones oficiales

Madrid 28.—El «Diario Oficial del ministerio del Ejército» publica una real orden disponiendo quede en situación de disponible gubernativo, en Ceuta, por haber sido procesado, el alférez de la Guardia civil de la escala de reserva don Francisco Rodríguez Barro.

Ya está aquí; era de esperar

Que el Tinte de La Estrella de Oro se haya hecho de una clientela numerosísima, porque es la única casa que presenta mejor el trabajo en el ramo de tintorería y quitamancha, y pone los precios más reducidos que ninguna otra. Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

El ministro de Fomento y los periodistas

Madrid 28.—El ministro de Fomento señor Estrada manifestó hoy a los periodistas que había recibido la visita de que hasta ayer fué director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces y buen amigo suyo don Silvio Rahola, que fué a saludarle y despedirse de él por haber sido jubilado en la dirección referida y haber renunciado también al cargo de administrador que en ella desempeñaba.

Importante reunión de políticos

Madrid 28.—A la una y media de la tarde se reunieron a almorzar en el hotel Ritz los señores Sánchez Guerra, Melquiades Alvarez, Villanueva, Bergamín y Burgos Mazo. A las cuatro dieron por terminada la comida y salieron al hall del hotel, donde les esperaban los redactores políticos de los diarios madrileños.

El Consejo de Estado

Madrid 28.—Con motivo de la reunión celebrada por el Consejo de Estado, fueron propuestos para consejeros los señores Cambó, Ardanaz, Cornejo y González Hontoria.

El paso de la reina por San Sebastián

San Sebastián 28.—En el rápido llegó la reina doña Victoria de paso para Inglaterra, acompañada de la duquesa de San Carlos y la duquesa de Miranda.

En la estación le cumplimentaron las autoridades, con quienes conversó desde la portezuela.

Manifestó que en Burgos le habían dado noticias más satisfactorias del estado de su madre.

Reunión de ministros

Madrid 28.—A las nueve de la noche se reunieron en el ministerio del Ejército los ministros de Economía, Fomento e Instrucción pública.

A la salida manifestó el señor Tormo a los periodistas que durante el día se habían registrado algunos incidentes en las Universidades de Sevilla, Salamanca y Granada, y que en Santiago habían entrado en algunas clases, pero en otras no, agregando que la Universidad Central continúa clausurada.

Importantísimas manifestaciones del general Berenguer

Madrid 28.—A las diez de la noche recibió el general Berenguer a

los periodistas, a los que manifestó en primer término que no tenía noticias nuevas acerca del estado de la princesa Beatriz y que les suponía enterados de los incidentes desarrollados en algunas Universidades.

—¿Puede usted indicarnos algo del regreso del rey—preguntó un reportero.

—No sé nada de eso, aunque ello depende del estado de la princesa enferma, pues en caso de que se agravara tendría que hacerlo con urgencia.

—El Gobierno tiene ya trazado su camino y va a oír al pueblo en las elecciones generales, que han de ser francamente sinceras.

A tal fin—continuó el presidente—puedo anticiparles a ustedes que el día 8 se firmará el decreto convocando las elecciones.

Conferencias de Matos

Barcelona 28.—El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy numerosas conferencias con personalidades políticas.

Los señores Cambó y Ventosa han hecho declaraciones con respecto a las próximas elecciones.

SIEMENS. - Industria Eléctrica. Se ha trasladado a Gran Vía, 27.

LA SITUACION AGRICOLA. CRISIS GENERAL

Cómodo y rutinario ya, eso de epigrafiar siempre nuestros artículos como «crisis del trigo». Cómodo e inexacto; la crisis, desgraciadamente, alcanza a mucho más que el trigo; la crisis agrícola no es una crisis parcial; es una crisis total, y de las más graves padecidas.

Crisis del campo pudiera llamarse a la presente, y, además, universal, y con una causa segura a sobrepredación.

Pero, naturalmente, en España—y fuera de España—la crisis ofrece un punto más sensible y doloroso: el trigo. Puede afirmarse que resuelta la crisis triguera, estaría resuelto en absoluto el problema. Del trigo depende todo, y en tal manera, que de su crisis se desprende el trastorno de la economía nacional; agricultura, industria y comercio comprendidos. En total: la vida del país.

Ya hemos apuntado la causa. Sobre ello convienen los economistas de todo el mundo. Sobreproducción.

En efecto, pero también desequilibrio, y de ello es buena prueba nuestro propio país.

De modo que, a fin de cuentas y a la larga, pudiera llegarse a un ideal asequible para el mundo entero: proporción en los cultivos. Consequencia en España, ni nos parece difícil ni de largo plazo.

Disminuir lo que sobra; aumentar lo que falta. Favorecería a esa política nuestro propio suelo, el más variado de Europa; nuestro propio clima desigual, sabiendo aprovecharlo, y transformando en útil lo que tiene de rudo, de hostil y de volatario. No sería imposible formar un vasto y serio plan de cultivos proporcionados sobre la tierra española. Al esperado e indispensable ministerio futuro de Agricultura incurriría esta formidable labor, la más útil que cabe hoy emprender en nuestro país.

Y no hay otra solución que ésta: proporcionar los cultivos y repartirlos de un modo sabio; no sólo conjurar las crisis agrícolas, sino que salva al labrador de la ruina por fracaso del único cultivo que practica. Ello, claro está, es remedio para aplicado lentamente, y de lejanos resultados.

Pasa pronto, pasa en seguida... Ya se ha discursado mucho y se ha proyectado no poco... Acaso demasiado. Siempre con poca eficacia, cuando no con resultados negativos. Pero tampoco es lícito conformarse con esta situación de atonía y de descenso, cada vez más acentuada.

En todas partes se buscan soluciones y paliativos. La frase «auxilios a los agricultores» ya es general en toda la Prensa del mundo. Es decir: que se ha hecho indispensable la intervención del Estado en el conflicto, y en algunos países en tal proporción, que, de vulgarizarse, nos maravillaríamos. Nosotros no concebimos hasta dónde llega el interés por la agricultura en algunas naciones, acaso menos agrícolas que la nuestra.

Pero ¿no convendría también el vidarse un poco del Estado, y más que pedirle milagros, ofrecerle fórmulas viables? Y sobre todo, convenirle de que, sencillamente, se logre más que por vías complicadas.

Fórmula sencilla para el trigo sería el conceder cierta flexibilidad en las tasas de la harina y del pan. son beneficio «para todos» sin perjuicio «para nadie». Eto puede asegurarse rotundamente.

Pero si la crisis no se limita al trigo... Si la crisis puede llamarse, como decíamos al principio, total... Y esta es la mayor desdicha del momento. Porque, de cualquier explotación cerealista, quedan varios productos que pudieran ayudar a sal-

Por oír un discurso del jefe nacionalista indio se promueve gran tumulto, muriendo una mujer y resultando numerosos heridos

Los Cazadores Alpinos, bloqueados por la nieve

París 28.—Dicen de Roma que la compañía de Cazadores Alpinos que se encontraba en las montañas bloqueada por la nieve regresó anoche, y que tanto los soldados como los oficiales se hallaban extenuados.

Una de las columnas que salió en socorro de aquéllas se vió envuelta por un alud de nieve, sufriendo trece muertos.

La beatificación del padre Claret

Ciudad del Vaticano 28.—La Congregación de Ritos, reunida ayer, acordó aprobar los milagros propuestos para la beatificación del padre Claret, obispo que fué de Cuba, y fundador de una congregación de misioneros.

Cuando Ghandi iba a dirigir la palabra a sus huestes se origina enorme tumulto

Bombay 28.—Estaba anunciado un mitin, en el que el jefe nacionalista Ghandi iba a dirigir la palabra a sus huestes, después de su prolongado encarcelamiento.

Momentos antes de la hora señalada se congregó en los alrededores del local en que debía celebrarse el

acto una enorme muchedumbre, ansiosa de oír a su jefe.

Cuando llegó el momento de entrar, los miles de personas reunidas allí promovieron un gran tumulto, resultando una mujer muerta y 36 personas heridas.

Esto determinó la suspensión del mitin.

La llegada a Bombay de Ghandi constituyó un acontecimiento sin precedentes.

A última hora del día, el jefe nacionalista hizo declaraciones a la Prensa, diciendo que debe persistirse en la campaña de desobediencia civil contra Inglaterra, hasta que sean puestos en libertad todos los detenidos políticos y derogadas todas las medidas represivas.

Traslado de una dotación

Londres 28.—Según un periódico, las autoridades navales han proyectado el traslado en masa a otro buque de la flota, de la tripulación del «Luice», compuesta por 200 hombres.

Acomete a su amante y a varias vecinas, resultando una de éstas herida de gravedad

Anoche, próximamente a las once, se desarrolló en la casa número 6 de la placeta de Sánchez un lamentable suceso, del que fué principal intérprete un individuo llamado Miguel Idígoras Valenzuela.

Parece ser que este sujeto, momentos antes de la hora indicada, llegó a la casa de referencia entrevistándose con su amante Antonia Romero Buendía, procediendo con ésta violentamente.

Hubo riña y de ella resultó Antonia con algunas lesiones leves. Las vecinas de la casa acudieron en auxilio de aquélla, pretendiendo reducir los ánimos de Miguel.

Una de ellas, que se encuentra en avanzado período de gestación, fué acometida brutalmente por el amante de Antonia, recibiendo un puntapié en la pierna derecha, que le produjo la fractura.

El guardia municipal y vigilante nocturno números 46 y 62 intervinieron en el hecho, deteniendo al agresor.

El urbano en cuestión fué asimismo acometido por Miguel, y tras de larga lucha logró fugarse.

Poco después, los guardias de Seguridad 13 y 51 capturaron a aquél, presentándolo en la Comisaría.

La infeliz mujer herida, que se llama Rosario Sánchez Ríos, de 34 años de edad, fué conducida al Hospital, en donde quedó encamada.

Del suceso se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

URALITA para techar. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda).—GRANADA.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tíros, Teléfono. 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.

Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta.

Universidad: Plaza de su nombre. Horas de visita: de 10 a 1. Entrada gratuita.

Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9'30 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Bañuelo: (Baños árabes: En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita.

Casa de los Tíros: Calle de Pavañeras, 19. Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Iglesia de Santa Isabel la Real: En la calle de su nombre. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Coigüeta y Museo del Sacro Monte: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 10 a 8. Precio: 1 peseta.

Iglesia de la Virgen de las Angustias: Carrera del Genil. Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 8. Entrada gratuita.

Salón Regio. Hoy día 29 de Enero de 1931. Espectáculo por secciones rigurosas: a las 3 y 1/4, 5, 6 y 1/2, 8, 9 y 1/2 y 11. Extraordinario programa. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno de la cristosísima película en dos partes titulada DELICIAS DE LA PLAYA. 3.ª Cautivante estreno de la primera formada en cuatro partes de la modernísima super-producción de la importante marca «Metro Goldwyn Mayer», temporada 1931, dividida en 2 jornadas, titulada - EL BESO - Insuperable interpretación de la famosísima gran primera estrella GRETA GARBO y del amagado galán CONRAD NAGEL. Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15



Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C.º, Sección 10. Cortes, 591 - A. Barcelona. Venta en perfumerías.

TEMAS OBREROS

JORNALES Y DESTAJOS

Una de las leyes básicas de la sociedad es la de que toda persona que realiza un trabajo, ya sea manual o intelectual, debe recibir una recompensa proporcionada al valor del trabajo ejecutado.

dedica, por ejemplo, a clavar cajas para el envase de naranjas, y gana diez pesetas armando cien cajas en la jornada de ocho horas.

El primer factor, o sea el precio de la unidad de trabajo, es muy variable y viene determinado por la ley de la oferta y la demanda.

Los obreros rechazan colectivamente el destajo por creerlo perjudicial para sus intereses y también algo por dignidad, aun cuando nosotros creemos que tan digno es el obrero destajista como el que trabaja a jornal.

El primer factor, o sea el precio de la unidad de trabajo, es muy variable y viene determinado por la ley de la oferta y la demanda.

El lógico que ninguno de estos sistemas había de satisfacer a un espíritu como el de Taylor, el creador de la organización racional del trabajo.

Henry Ford, el patrono que paga salarios más elevados, que obtiene mayores beneficios, ordenó que por personas expertas se hiciera un estudio para determinar los salarios relativos en los distintos países.

Ahora Ford quiere implantar sus doctrinas en Europa. Salarios elevados y organización perfecta le hicieron millonario.

La primera depende de sus condiciones físicas e intelectuales y puede variar en el mismo sentido.

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

Y así vemos personas que nos asombran realizando trabajos de los cuales nunca las creímos capaces, por la sencilla razón de que su rendimiento normal era muy inferior al máximo posible en un momento determinado.

Se asegura que el día de San José estoquearán en la plaza de Madrid novillos de don Felipe Bartolomé, los diestros «Chiquito de la Audiencia», Capiller y «Niño del Matadero».

Desde el punto de vista fisiológico, el rendimiento no debe llegar nunca al máximo, y menos de un modo permanente, pues de la misma manera que si a un motor se le hace trabajar por encima de su carga normal, termina por no poder resistir al esfuerzo, tampoco una persona puede aguantar, sin agotar sus energías, un trabajo intensivo y duradero.

La empresa de la plaza de la Real Maestranza de Sevilla continúa sus gestiones para la organización de los carteles de las corridas que se celebrarán en la feria de Abril y la del domingo de Resurrección.

En estos dos factores se basan los dos sistemas de salarios. El jornal y el destajo. En el destajo la cantidad del trabajo se admite que es invariable y sólo se tiene en cuenta la cantidad absoluta del mismo.

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

El segundo es el caso de la mayoría de los oficios, donde los obreros se califican por la categoría o, en otros términos, por la calidad—símbolo de clase—del trabajo que realizan. Y así un oficial de albañil cobra a más jornal que un peón, por que su trabajo es de más calidad que el de éste, sin importar la cantidad que uno y otro realice.

Y de los doce puestos, hasta ahora hay cubiertos diez, distribuidos en la siguiente forma: Antonio Márquez, 2; Marcial Lalanda, 3; Manolito Bienvenida, 3; Luis Fuentes Bejarano, 1; y Solórzano, 1.

Los dos sistemas tienen sus ventajas e inconvenientes. El destajo mata todo estímulo para una mayor perfección en el trabajo, ya que lo único que interesa es la rapidez. El rendimiento es muy elevado. Pon-d un obrero destajista a jornal, asignándole un salario igual al promedio obtenido trabajando a destajo, y veréis que automáticamente disminuye su producción, sin variar la cantidad que ha disminuido su capacidad? Nada de eso. La capacidad es la misma, pero el rendimiento menor. Al contrario, un jornalero se

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

BUSOT (Alicante)

Winter-residence. Ideal climate. Well tempered and dry. Sun continuously. Average of the Winter-temperatur 12 degrees.

Sociedad Filarmónica Granadina

Se anuncia a los señores socios e interesados en general, que el próximo día 2 de Febrero se reanudan las clases de Música, Solfeo y Declamación.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies including Interlor 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Tesoro 5 por 100, Banco Hispano Americano, Azucareras, Acciones Preferentes, Francos, Libras esterlinas, and Explosivos.

LEA USTED Heraldo de Madrid

CRONICA DE LA PROVINCIA

DE BENALUA DE LAS VILLAS Con gran brillantez se celebraron en este pintoresco pueblo, los días 19 y 20, las tradicionales fiestas que estos vecinos dedican a su Patrono San Sebastián, y cuyo programa, bien desarrollado, fue el siguiente:

Después se quemó artístico castillo de fuegos artificiales confeccionado por el pirotécnico don Francisco Sierra. Día 20.—A las ocho de la mañana, Diana por la expresada banda de música; a las diez, solemne función religiosa con asistencia de las autoridades y pueblo en masa.

Notas taurinas

«Atarfeño» Hemos tenido el gusto de saludar al valiente novillero granadino Miguel Morilla «Atarfeño», que ha regresado de Sevilla, donde ha estado tomando parte en varios tentaderos.

Nos ha dicho «Atarfeño» que con la empresa de Granada nada tiene ultimado en concreto, pues parece ser que todo se reduce a cuestión de «pesetas»; por el contrario, nos dice el espada paisano (a primero de mes militar), que le ha comunicado su apoderado en Madrid, don Julio Iribarren, tenerle firmadas buen número de novilladas en distintas plazas y entre ellas en la de Barcelona, Madrid, Valencia y Sevilla.

«Atarfeño» tenía que tomar parte en un festival que se celebrará en Jerez en los primeros días del mes próximo, pero no tiene seguridad si podrá o no asistir.

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

Se asegura que el día de San José estoquearán en la plaza de Madrid novillos de don Felipe Bartolomé, los diestros «Chiquito de la Audiencia», Capiller y «Niño del Matadero».

La empresa de la plaza de la Real Maestranza de Sevilla continúa sus gestiones para la organización de los carteles de las corridas que se celebrarán en la feria de Abril y la del domingo de Resurrección.

Se indulta a la maestra que fué de la escuela de la Alcornocosa (Sevilla), doña Isabel Millán, de la pena o corrección definitiva de la fianza que le fué impuesta en virtud de expediente gubernativo.

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

Se asegura que el día de San José estoquearán en la plaza de Madrid novillos de don Felipe Bartolomé, los diestros «Chiquito de la Audiencia», Capiller y «Niño del Matadero».

La empresa de la plaza de la Real Maestranza de Sevilla continúa sus gestiones para la organización de los carteles de las corridas que se celebrarán en la feria de Abril y la del domingo de Resurrección.

Se indulta a la maestra que fué de la escuela de la Alcornocosa (Sevilla), doña Isabel Millán, de la pena o corrección definitiva de la fianza que le fué impuesta en virtud de expediente gubernativo.

El club Múrcquez de Alicante ha organizado para el día 1 de Febrero un festival, en el que se lidiarán seis novillos de la ganadería de Belmonte.

Se asegura que el día de San José estoquearán en la plaza de Madrid novillos de don Felipe Bartolomé, los diestros «Chiquito de la Audiencia», Capiller y «Niño del Matadero».

Coliseo Olympia

Grandiosa Semana Verdaguera! Dedicada a las famosas marcas americanas First National y Warner Bros. Hoy día 29 de Enero de 1931 Jueves de Moda

EL ANGEL PINTADO

por la bellísima actriz BILLIE DOVE y el joven actor EDMUND LOWE

En la Audiencia

Señalamientos para el día 29 Sala de lo civil.—Pleito del Juzgado de Linares a instancia de la sociedad minera Santa María con don Luis Molina Marin, sobre reclamación de cantidad.

Sección 2.ª—Causa del Juzgado de Orgiva contra Joaquín Jaraba Estévez, por atentado. Ponente, señor Lasso; letrado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

JOSÉ SANCHEZ JOFRE

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Sección religiosa

Santo del día.—San Francisco de Sales. Liturgia.—La misa y oficio divino, son de este Santo, con rito doble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En San Cecilio.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. J. Gálvez Lancha Reyes Católicos, 57 DE 3 A 5

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.010 raciones. En el Asilo Nocturno permanecieron 20 indigentes.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

NECROLOGIA

Ha sido muy sentido el fallecimiento de la virtuosa y respetable señora doña Dolores Córdoba Martínez.

J. CAZORLA ROMERO

MEDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 10 a 12

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo

Bombas ORGA

Las mejores para el transporte de vinos y aceites

Enseñanza Nacional

Premios El alcalde de Benalúa de Guadix (Granada), solicita se conceda una recompensa al maestro de la escuela nacional de aquella localidad, don Gregorio Salas Rodríguez.

Dr. Martín Gómez

DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS

ANUNCIOS MUNICIPALES

El Censo de población Terminada la recogida de hojas declaratorias del Censo de población, se previene a las cabezas de familia que hayan dejado de inscribirse y de los que existe relación en la Secretaría municipal, que deben manifestarlo antes del día 31 del corriente.

CAMIONES

GRAN VIA, 49 y 51 Conato de incendio En la casa número 18 de la calle de las Tablas se inició ayer un pequeño fuego, a causa de haberse prendido el hollín de la chimenea.

Bombas ORGA

Las mejores para el transporte de vinos y aceites

Enseñanza Nacional

Premios El alcalde de Benalúa de Guadix (Granada), solicita se conceda una recompensa al maestro de la escuela nacional de aquella localidad, don Gregorio Salas Rodríguez.

Dr. Martín Gómez

DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS

ANUNCIOS MUNICIPALES

El Censo de población Terminada la recogida de hojas declaratorias del Censo de población, se previene a las cabezas de familia que hayan dejado de inscribirse y de los que existe relación en la Secretaría municipal, que deben manifestarlo antes del día 31 del corriente.

CAMIONES

GRAN VIA, 49 y 51 Conato de incendio En la casa número 18 de la calle de las Tablas se inició ayer un pequeño fuego, a causa de haberse prendido el hollín de la chimenea.

Bombas ORGA

Las mejores para el transporte de vinos y aceites

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

LOS SUCECOS DE AYER

Isabel Juárez Alvarez, de 70 años, con una herida contusa en la ceja izquierda y conmoción cerebral, producidas al caerse en la calle del Vidrio.

Linimento de Sloan

contra el dolor de espalda

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 8, a 3,70; novillos 0, a 0,00; toros 1, a 3,65; bueyes 0, a 0,00; vacas 2, a 3,50; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 55, a 3,75; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

HERNIADOS! LA FABRICA

de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllos no bastasen se construiría el que fuese necesario.

Se solicita agente

vendedor capaz y enérgico, con informes, para trabajar Granada y su provincia U. S. CORREAS DE TRANSMISION -- PRODUCTOS DE CAUCHO PARA INDUSTRIAS

Casa LEYVA

Maiz tremesino de pabilillo Semilla de remolacha azucarera de gran rendimiento en grados y tonelaje Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada Semilla de alfalfa de Provenza

PARA LA MUJER EXPOSICIONES DE MODAS DE PRIMAVERA Y VERANO

Paris, Enero. (United Press).—Los compradores de las casas de modas del mundo entero, han comenzado ya a hacer sus visitas a los salones de modas de París, para desde aquí enviar a sus países los modelos que habrá de llevar la dama bien vestida.

enseñarán de sus piernas y brazos menos aún que el año pasado. Además son un hecho los siguientes detalles sobre la moda estival:

La falda en los vestidos de mañana y tarde será más larga que la que hasta ahora se llevaba, y el borde inferior no deberá estar más de 30 centímetros distante del suelo.

Por las mañanas se llevarán mucho las costuras de sastré, de chaqueta corta. También, mientras el tiempo lo permita, se llevarán los «complots».

Los abrigos de noche son cortos, resaltando así la larga y derecha línea del vestido.

El talle es más alto en la parte de delante.

Las telas deben ser de dibujos discretos y pequeños. Las telas de dibujos exagerados no entran en cuenta.

En las costuras imperará el color azul oscuro. Para el sport, en cambio, el color café, para los vestidos de tarde el «beige», amarillo o azul claro, y para los vestidos de noche, el negro, blanco o rojo cereza.

En todos los vestidos se acentúa la nota femenina y juvenil, habiéndose logrado esto con la vuelta de los encajes, flores y lazos. Flores y lazos juegan un importante papel en las nuevas modas, debiendo las damas cuidar de elegir el sitio adecuado para colocarlos. También ocupan un puesto preferido en la nueva moda, las tan largo tiempo destruidas plumas de avestruz.

Mary KNIGHT

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Detenidos

Por la Guardia civil de Ugijar ha sido detenido en Mairena, José María Rodríguez Barranco, reclamado por la autoridad judicial.

En Piñar ha sido detenido José Rodríguez López, en unión de Rafael López Barcia, los que golpearon al gitano Emilio Fernández, por desavenencias en un trato, causándole dos heridas en la cabeza.

En Albuñol ha sido detenido Miguel Navarro Poyatos, que por antiguos resentimientos produjo una herida en la cabeza a Antonio de las Heras Molina.

La canción de los revolucionarios brasileños va a ser himno nacional

Río Janeiro. (United Press).—Hay en Brasil un movimiento para conseguir que el Estado reconozca como himno nacional la canción dedicada a la memoria del doctor João Pessoa, presidente del Estado Parahyba, en el norte del Brasil, que murió asesinado. La revolución brasileña obedeció a muchas causas; pero la chispa que hizo saltar el barril de pólvora fué el asesinato del doctor Pessoa, que no sólo era presidente de un Estado, sino candidato para la vicepresidencia del Brasil. La culpa del asesinato fué achacada por los revolucionarios al Gobierno de Washington Luis.

Después de la muerte de Pessoa, el compositor brasileño Eduardo Souto escribió una canción a su memoria. El poeta brasileño Oswald Santiago fué el autor del texto de esa canción, que bien pronto se hizo popularísima en todo el Brasil, en donde la cantaba y silbaba todo el mundo. En muy poco tiempo se hizo de tal forma popular, que el presidente Washington se vio precisado a tomar medidas para evitar su mayor difusión. Se prohibió la venta de la música y la letra, medida que condujo a dar aún mayor popularidad a la canción.

Ahora, después de la victoria de la revolución, no se ha acallado aún la melodía de esa canción. Está tan estrechamente unida con el espíritu del pueblo, que no quiere olvidarla. A petición de sus lectores, el diario «Jornal do Brasil» publicó un artículo en el que se pide al Gobierno que la canción a Pessoa, que dicho diario compara por su virtualidad con la «Marsellesa» y la «Giovinezza», se la cleve al rango de himno nacional.

Cuando los revolucionarios entraron en Río Janeiro cantaban la canción a Pessoa. Durante la parada, el 15 de Noviembre, en la que tomaron parte 15.000 soldados, se tocó también esa canción. Este reconocimiento semi-oficial de la canción no satisface, sin embargo, por completo a los brasileños, que en general son de opinión que la canción a Pessoa ha contribuido en gran parte a la victoria de la «segunda República».

Lea usted todos los días

El Defensor de Granada



Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desajuste intestinal; acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Acetato de Ricino «Golos». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recortable para entretenimiento de los niños.



Teatros y cines

Salón Regio

Como venimos anunciando, hoy jueves se estrenará en este Salón, como programa extraordinario, selección jueves, la modernísima super-producción de la imponderable marca Metro Goldwyn Mayer, temporada de 1931, titulada «El beso», en la que logra un triunfo personalísimo la famosísima primera estrella Creta Garbo, a la que secunda admirablemente el aplaudidísimo galán Conrad Nagel. También se estrenará la chistosísima película en dos partes, titulada «Delicias de la playa», con la que pasarán los espectadores un rato delicioso.

Teatro Cervantes

Para hoy jueves, a las diez en punto, se anuncia la representación de las magníficas obras «La Reina Mora» y «La Dolorosa», de gran éxito.

Coliseo Olympia

La excelsa y bellísima artista de la pantalla Billie Dove con el joven actor Edmund Lowe, tienen a su cargo los papeles de protagonistas de la preciosa super-producción sonora que la First National presenta hoy, jueves de gran moda, de la extraordinaria semana Verdaguier en la pantalla de este elegante coliseo.

Con decir que es Billie Dove la protagonista, basta para adivinar que es una producción admirable, pero debemos además advertir que Millar Webb, el reputado supervisor de los Studios First National, es el en persona el director de esta preciosa producción.

Mañana viernes será el estreno de la grandiosa producción titulada «El general Crot», por el formidable John Barrymore. Una producción de gran espectáculo e intenso drama con diversas escenas en color natural.

La situación en el mercado de trabajo ruso

No «trabajo forzoso», sino «reparto racional»

Moscú.—Los círculos gubernamentales rusos rechazan energicamente los reproches del extranjero de que en Rusia reine en general un «trabajo forzoso». La nueva organización del mercado de trabajo se llama «distribución racional de los obreros»; pero es un hecho que tal distribución no deja de tener un carácter forzoso.

Muy característico en el proceso de distribución de los obreros, son las expresiones militares con las que en Rusia se denominan fases del mismo. Se habla de una «movilización» de nuevos obreros, de «tropas de ataques», que hagan revivir la producción en algunos ramos de la industria, y se llaman «fortalezas económicas», a las centrales y fábricas.

Con arreglo a las últimas disposiciones del Kreml, las empresas económicas no pueden contratar por sí mismas sus obreros. La distribución de éstos está exclusivamente en manos de las «Administraciones de personal», de la Comisaría de Trabajo, que se han creado en substitución de las antiguas «Bolsas de trabajo». Esta Comisaría tiene hoy el derecho de cambiar grandes masas de obreros de una industria a otra, cuando así los exijan las necesidades de algún ramo determinado de ella, por ejemplo en la producción de carbón, en la industria de transportes y en la siderúrgica.

Esas administraciones son las que en último término deciden el sitio en que habrá de ir a trabajar el obrero o la obrera; si uno de éstos es enviado al Turquestán, para trabajar allí en la realización de los proyectos de canalización, no le cabe otra cosa que lamentar su mala suerte, pues las decisiones de las administraciones son difíciles de modificar. Si un obrero rehusa aceptar el trabajo que se le ha designado, sin que exista un «motivo muy justificado», recibe como castigo el estar medio año entero sin trabajo. Como este castigo representa, puede decirse, la muerte por inanición, miles de obreros se han decidido a ir a trabajar a las más lejanas regiones de la Unión Soviética.

Las administraciones de personal han recibido no obstante instrucciones, de proceder en la distribución de trabajo con toda conciencia y humanidad. Se trata de evitar el que un padre de familia se tenga que separar de ella, y precisamente el de

seo de quedarse al lado de la familia es uno de los «motivos muy justificados», que puede alegarse para rehusar un trabajo que se le haya designado.

Un hecho absolutamente cierto es que la Unión Soviética no podrá en modo alguno llevar a cabo su programa de industrialización, si no hace uso de la fuerza para una disfrutación favorable de la mano de obra. Rusia es hoy la única nación del mundo en la que hay más trabajo que obreros disponibles. La necesidad de obreros crece de día en día, y el número de personas, que hasta ahora no tenían trabajo constante, pero que en el año 1931 lo tendrán, asciende a más de 7 millones, de los cuales la mitad son mujeres.

El Gobierno hace los mayores esfuerzos porque la vida de los obreros en las apartadas regiones de la Unión sea lo más cómoda y agradable posible, para que ello sirva de acicate a otros obreros a ir con gusto a esos puntos. Ante todo tiene gran cuidado de construir sanas y cómodas viviendas para los obreros.

El constante cambio de los puntos de trabajo crece en Rusia en proporciones enormes. Una de las misiones principales de las administraciones de personal es por ese motivo evitar que los obreros cambien muy a menudo de colocación. Para los obreros que tienen como por costumbre cambiar del sitio de trabajo, se han fijado severas penas, concediéndose premios, por el contrario, a aquellos obreros que permanecen en su colocación más de seis meses.

Horario de trenes

SALIDAS

- 7.25. Correo a Alicante.
8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Belmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25. Para Moreda, con combinaciones para Baza y Almería.
13.10. Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25. Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25. Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01. Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.
18.20. Mensajero a Iznalloz.
17.00. Para Loja (llegará al apeadero de San Francisco).
21.30. Expreso (con coches de butacas, cama y tercera) a Madrid.
LLEGADAS
7.15. De Iznalloz.
9.35. Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15. De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco).
12.30. Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55. De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15. Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16.55. De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
18.05. De Moreda, con combinación de Almería y Baza.
17.56. Mixto de Guadix (primera, segunda y tercera), con combinación de Almería.

LA SALUD ES LA VIDA. En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA. Si lo propusieron a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO. Está V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA. Eso sobre todo TERCEA CUIDADO de emplear LAS LEGITIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA.

Nuestra Señora del Carmen. Funeraria de VICTORIANO MORAL. Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrían establecer la tarifa siguiente: Atadés torrados, desde 25 pesetas a 2.000. Coche de tercera, 20 pesetas. > segunda, 40 pesetas. > primera, de gran lujo, a precios reducidos. Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

PIDA USTED SIEMPRE AIGLON AUTO-OIL. La Moda Práctica. No debe faltar en ningún hogar :::::

INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Canarias Flauta alemanas para cría, a 5,60 pesetas. Cobas, 8, 2.º. Las construcciones modernas emplean ladrillos huecos. Tejares del Juncarl (Peligros). Granada: Gran Vía, 58. Teléfono, 1131. Compra carrocería para autobús con cabina para 20 pasajeros. Dirigido ofertas: Nelso, Mañosa, 12. Sevilla. A ma primeriza se ofrece para casa padres. Razón: Calle Quijada, 1. SACOS compra-venta de nuevos y usados, Puentezuelas, 2. Se ofrece chófer mecánico diez años práctica. Razón: Placeta Lino, Pensión Flores. COLCHONES hechos desde 12,50 pesetas. Lanas, borras, mraquano, corcho. Alhóndiga, 37, esquina Gracia. Se abre lana usada a máquina, precios reducidos. Vendo o arriendo gran edificio industrial. San Isidro, 53. ALMUÑECAR alquiler casa palmeras junto H. Palace para invernar. Precios económicos. Informes: M. Mateos Martín. Ascensores, motores eléctricos. los conserva y repara talleres García Tejada Santa Escolástica, 7. Teléfono, 2609. Vinos de Lazo y manzanillas de Manuel Angüeso, Agente en Granada, Justo Zambrana. Hotel Continental. Se vende pianola nueva con rollos. Varela, 6. Se vende Registradora Nacional. Razón: Ferrería «La Vizcaya». QUIERE USTED que sus hijos aprovechen el tiempo y aprendan una perfecta enseñanza? Pueden hacerla en el Colegio Nuestra Señora de las Angustias San Isidro, 6.

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

folletín de EL DEFENSOR Número 166 El hombre de las figuras de cera Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTS-RAMOS TOMO PRIMERO Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona. se publicó, sus labios se contrajeron, sus ojos lanzaron un relámpago de ferocidad; luego todo desapareció y la mirilla se cerró. Aquel rostro lívido y contraído era el de Rodille, que acababa de reconocer a su víctima. Tan pronto como hizo este importante descubrimiento, el miserable salió de un pequeño y obscuro gabinete, transformado por él en observatorio, y entró bruscamente en la sala de las consultas magnéticas, en donde se hallaban el doctor Horner, la somnábula y un cliente. Nada había cambiado en aque-

los misales. Su larga cabellera, sedosa y cenicienta, rodeaba su rostro y cubría su pecho, ocultando a medias las delgadas manitas, que se hubiera dicho estaban esculpidas en un trozo de marfil. Sus mejillas, de una palidez transparente, como la blanca nacarada de las perlas, sólo alrededor de los párpados presentaban un ancho círculo de un azul pálido. Esta niña, creemos inútil decirlo, era Blanquita Vaubaron. En aquel momento, el padre y la hija se hallaban a pocos pasos uno de otro. ¡S por casualidad se hubiese abierto la puerta que conducía del salón al gabinete, Juan, el presidiario, el fugado de presidio, habría oído de repente la voz querida de su hija robada!... Porque la niña se hallaba en el estado de sueño magnético y clarividente, y obedecía pasivamente a Horner. El doctor interrogaba y ella respondía. Al día siguiente de aquel en que la cadena de presidiarios, entre los cuales se hallaba nuestro héroe, abandonaba Bicêtre

para dirigirse al penal de Brest, Rodille, ejecutando la primera cláusula del contrato firmado entre el médico alemán y él, llevó a Blanquita a la casita del bulevar del Temple, apresurándose a cobrar la suma convenida y a darse a conocer como socio del magnetizador. Los resultados deseados y previstos por los miserables no se hicieron esperar y todavía sobrepujaron con mucho sus ambiciosas esperanzas, y la fama de la niña clarividente se propagó por París con la rapidez del rayo. La clientela del magnetizador se multiplicó, y los beneficios realizados por la sociedad llegaron a proporciones inverosímiles. Pamela, la falsa vidente, la somnábula primitiva, no había sido despedida; permaneció agregada al gabinete de consultas para reemplazar de cuando en cuando a la niña, cuando la debilidad de ésta llegaba a ser inquietante y hacía temer alguna catástrofe. A Fritz Horner y Rodille no les importaba abusar de Blanquita, destruir su salud a fuerza de con-

tinuas fatigas, y conducirla rápidamente al sepulcro; pero su espantosa codicia les vedaba el matar demasiado pronto la gallina de los huevos de oro; y los sufrimientos de la inocente víctima hasta el día en que se hallasen ya bastante ricos y no tuviesen necesidad de ella. Rodille, cuando formó sociedad con el magnetizador, hizo abrir, para su uso particular, una mirilla que le permitía, desde aquel cuarto obscuro, ver y oír lo que se hacía y se decía en el salón de espera. De ese modo se enteraba diariamente de las conversaciones más o menos íntimas de los clientes reunidos, y transmitía sus útiles observaciones a Fritz Horner y a Pamela, cuando ésta reemplazaba a Blanquita, y colocaba la falsedad y el fraude en el lugar de la verdad. De este modo, la falsa vidente, gracias a los informes de Rodille, representaba en ocasiones su papel de un modo que maravillaba a los incrédulos y asombraba a los cándidos. Conociendo por Laridon el regreso del presidiario fugado, y

suponiendo que, sin duda alguna, buscaría a su hija y registraría todo París para encontrarla, Rodille se estremeció. Un misterioso presentimiento le hizo advertir que Vaubaron, tarde o temprano, se presentaría en la casita del bulevar del Temple. A partir de aquel momento no dejó pasar una hora sin hacer uso de la mirilla que conocemos. Bien le fué con haber tomado esa precaución, porque ya sabemos que el padre y la hija iban a encontrarse, fatalmente y por la fuerza de las circunstancias, en presencia uno de otro si Rodille no lo impide a tiempo. El miserable, como se ha dicho, abrió la puerta del gabinete de Horner y entró. Este gabinete era inviolable durante las sesiones magnéticas, a fin de no asustar a los clientes, inspirarles recelos y perjudicar con ello la asociación. Nadie, bajo ningún pretexto, tenía el derecho de penetrar en el santuario. Rodille era el primero que se sometía a esta invulnerable consigna, y, hasta entonces, nunca había faltado a ella. Fritz Horner, al ver a su com-

plice aparecer en el umbral de la puerta tan bruscamente, y no pudiendo adivinar el motivo de su irrupción, hizo un movimiento de extrañeza y de ira; frunció, como Júpiter Tonante, sus espesas cejas, y recibió al recién llegado con rostro poco amistoso y una mirada llena de amenazas. Rodille vió con indiferencia aquella manifestación, para él completamente impertinente, y con un ademán imperioso llamó al doctor. Horner, que sufría inconscientemente la dominación de Rodille, obedeció al mudo llamamiento y se aproximó a su cómplice, que permanecía de pie junto a la puerta. —¿Qué viene usted a hacer aquí?—le preguntó en voz baja. —A evitar un contratiempo para los dos, compadre—repuso Rodille en el mismo tono. —¿Existe algún peligro? —Sí. —¿Cuál? —Rodille alargó la mano hacia el salón de espera, y murmuró en voz aún más baja: